

反擊新聞付費法案 引爆澳朝野聲討



澳洲計劃在未來數月內立法，要求 Google 和 facebook 這兩大科網平台，未來就引用新聞內容向當地新聞機構付費，否則可被罰款。Google 前日作出反擊，宣布對部分澳洲用戶進行隱藏澳洲媒體網站搜尋結果的「實驗」。由於事件正值美國總統特朗普被多家科企封鎖之際，Google 此舉再度引起對科企權力的關注，多家澳洲媒體直斥 Google 行為壟斷，澳洲財長弗萊登伯格亦指科企應為新聞內容付費，而非擅用「噤聲」手段阻礙新聞業發展。

Google 屏蔽澳媒

濫騷科企霸權

Google 前日起修改搜尋及新聞引擎演算法，在部分澳洲用戶的搜尋結果上，屏蔽主要澳洲媒體的網站，包括新聞集團旗下報章、《悉尼先驅晨報》發行商 Nine 的旗下媒體，以及英國《衛報》的澳洲版。

「數萬『試驗』的一環」
受影響用戶搜索澳洲媒體時，搜索引擎將不會顯示該媒體的最新新聞內容，只會顯示舊聞頁面連結，該媒體在社交網站的賬號連結，以及該媒體在維基百科的條目頁面。Google 發言人將其稱作「數以萬計試驗的一環」，表示每項實驗只會影響約 1% 澳洲用戶，且將於下月結束。
Google 佔澳洲搜尋引擎流量達 94%，公司發言人強調僅 2018 年，Google 便通過搜尋引擎引流，為澳洲新聞內容發布者帶來達 2.18 億澳元（約 13.1 億港元）收入。發

言人士表示，Google 將致力改善搜尋引擎，與澳洲政府和新聞機構合作，取得「公平公正、符合所有澳洲民眾利益」的成果。

不過 Google 的做法立即遭到澳洲朝野反對。Nine 發言人稱，Google 以其壟斷地位阻止澳洲用戶獲得即時、準確且重要的資訊。發言人還強調，值得信賴的本土新聞對 Google 至關重要，但 Google 藉強大市場力量，便可讓「失寵」的新聞機構從互聯網上消失，無疑令人震驚。澳洲天空電視台也批評，Google 的做法是對澳洲媒體的威脅。
弗萊登伯格指出，Google 等科企巨擘理應為網站上轉載的新聞內容付費，而非擅



自封鎖新聞網站。他表示新法案已獲得全球多國認可，讓傳統新聞機構能通過提供優質的原創新聞內容，獲得公平報酬，為本土新聞業帶來長足進步。
●綜合報道

twitter:

封殺特朗普決定正確 惟恐立危險先例

美國總統特朗普煽動國會暴亂，被 twitter 等社交平台永久封鎖個人賬戶。twitter 創辦人多爾西前日首次回應事件，強調特朗普的煽動言論令公共安全面臨巨大風險，今次封鎖是「正確決定」。不過多爾西坦言，封鎖行動反映社交媒體未能推動網絡上的「健康交流」，並恐設下危險先例，損害互聯網開放。賬戶被封前，特朗普在 twitter 擁有逾 8,300 萬追隨者，該平台被視為特朗普重要的發聲渠道。然而特朗普任內多次藉 twitter 散播虛假訊息和仇恨言論，上周更煽動支持者衝擊國會，最終造成暴動。多爾西表示，他不為封鎖特朗普賬戶而慶祝或感到驕傲，但他相信網絡煽動言論已在現實世界造成傷害，因此封鎖是正確選擇。

認推健康交流失敗
多爾西強調多個社交媒體同時封鎖特朗普賬戶，並非經過協調的行動，而是各科企自行決定，又或因應其他社交平台的行動而跟隨。多爾西承認採取類似封鎖賬戶的極端行動，會令人們憂慮大型科企擁有不受制約的權力。他認為即使有據採取行動，今次封鎖也證明社交媒體在推動「健康交流」方面失敗。

多爾西認為，目前針對互聯網的規管仍欠缺一致政策，平台亦缺乏透明度，他認為加密貨幣比特幣不受個人或實體控制的運作模式，能為建立開放的網絡世界提供參考。
●綜合報道



fb 為封號解畫：4 萬條假消息 管理措施煲爆

社交平台 facebook (fb) 在國會暴動後，宣布永久封鎖總統特朗普的個人賬戶。fb 日前公開文件，顯示在國會暴動前後，平台上的暴力言論和虛假訊息激增，其中在暴動當日上午，平台上的虛假訊息在一小時內急升至 4 萬條，較近期每日高峰值驟增 3 倍。由於正常管理措施已「完全失效」，

fb 最終決定封鎖特朗普賬戶。
《華爾街日報》報道，暴動當日上午，fb 上的暴力言論較平時急增逾 10 倍，眾多身份未經證實的賬戶，紛紛在平台散播謠言。fb 技術總監施洛普夫當時要求員工忍耐，認為應容許「和平討論」，然而隨着暴徒闖入國會，fb 私下將美國列為「政治暴力高危地

點」，隨即實施緊急行動，封鎖特朗普賬戶 24 小時，並刪除他的兩條煽動帖文。
有 fb 員工透露，行政總裁朱克伯格近年多次宣稱支持「言論自由」，但認為特朗普的言論已超出底線，fb 早已計劃加強規管特朗普的言論，而在國會暴動後，fb 最終永久封鎖特朗普賬戶。
●綜合報道

亞馬遜關閉伺服器 Parler 或永遠消失



社交平台 Parler 早前被 Google 和蘋果公司下架，亞馬遜亦關閉 Parler 的伺服器，Parler 行政總裁馬策表示，他不知道 Parler 什麼時候可以恢復服務，又或永遠不再上線。
成立兩年的 Parler 擁有超過 1,200 萬用戶，聚集了美國總統特朗普的大批支持者。在上周衝擊國會事件後，Parler 被指含暴力內容而被封殺。馬策前日受訪時表示，「Parler 可能永遠不再上線，我們現在也不確定。」但馬策強調他抱樂觀態度，

認為 Parler 可能數日或數週後便可重新上線，指「回歸之時將更強大」。
早在去年 11 月，亞馬遜已接到舉報，指 Parler 出現帶有威脅的言論，認為 Parler 違反與亞馬遜之間的協議。Parler 周一已就伺服器被關閉一事控告亞馬遜，指亞馬遜沒有證據證明 Parler 與衝擊國會事件有關。馬策透露正與其他公司磋商向 Parler 提供伺服器，但他拒絕透露是哪些公司，避免它們可能受到騷擾。
●路透社

特朗普煽暴一身蟻 Snapchat 永久封鎖賬戶



社交平台 Snapchat 繼上周宣布無限期封鎖特朗普的賬戶後，前日進一步表示鑑於特朗普多次散播不實訊息和仇恨言論，以及煽動支持者發起暴亂，違反 Snapchat 的守則，平台憂慮特朗普可能利用賬戶，在候任總統拜登就職前挑起更

多暴力，為保障公眾安全，決定永久封鎖特朗普的賬戶。
自衝擊國會事件後，被指煽動暴亂的特朗普已遭多個平台封殺，得州總檢察長帕克斯頓要求封殺特朗普的社交平台解釋原因，指出此舉是將政治理念與大型科企高層不同的人士「滅聲」。
●法新社

康復醫護防護力達 83% 與打疫苗相若

英國一項研究發現，感染新冠肺炎後康復的醫護人員，大多在至少 5 個月內能避免再度染疫，感染風險較未曾染疫的人低 83%，顯示抗體保護力與疫苗相若。不過研究人員也警告，一些人身上可能仍帶有病毒，並傳染他人。

仍可能持續傳染他人
英國公共衛生部的研究人員於去年 6 月至 11 月，招募英國各醫院的約 2 萬名醫護進行研究，在其中 6,614 名體內驗出抗體的醫護中，出現 44 宗疑似再度感染病例，而其餘未曾染疫的醫護中，則有 318 宗確診個案。

研究顯示曾染疫的醫護人員，抗體防護力為 83%。
但研究人員也警告，雖然抗體或能給予防護力，避免再度中招，但有證據顯示部分人的體內病毒含量仍高，可能會持續傳染他人。
英國萊斯特大學榮譽副教授、臨床病毒學家朱利安·鄧 (Julian Tang, 音譯) 說，研究顯示自然感染的防護力「可與目前的新冠疫苗比擬」。
《新英格蘭醫學期刊》去年 12 月刊登在牛津進行的研究亦發現，幾乎所有參與研究、曾驗出抗體陽性反應的醫護人員，都具有至少 6 個月的防護力。
●綜合報道

朴槿惠終極裁決 判囚 22 年 87 歲出獄



據韓聯社報道，韓國最高法院昨日早上對前總統朴槿惠親信干政案和受賄案作出最終裁決，判處朴槿惠 20 年有期徒刑，加上此前干涉選舉案被判囚 2 年，並罰款 180 億韓圓（約 1.27 億港元），追繳犯罪所得 35 億韓圓（約 2,472 萬港元）。若無特赦和假釋，朴槿惠最遲將於 2039 年，以 87 歲高齡出獄。
69 歲的朴槿惠正在首爾拘留所服刑，她自 2017 年 10 月後缺席所有庭審，此次仍然缺席。

首爾高等法院去年 7 月裁定朴槿惠受賄罪成立，判處 15 年有期徒刑，對其造成國庫損失等其他罪名判處 5 年有期徒刑。韓國最高法院昨日維持上述判決，加上因介入新世界黨黨內推選案而被判囚 2 年，朴槿惠的刑期合計 22 年。
歷時 4 年 2 個月的親信干政風波至此正式畫上句號，朴槿惠的 3 宗案件也全部結案。朴槿惠有資格獲總統特赦，韓國執政黨黨魁李洛淵本月較早時曾公開表示，將在適當時機向總統文在寅建議赦免前總統朴槿惠和另一名前總統李明博，引發輿論爭議。
●綜合報道